

看表演赏非遗吃百家宴……串起浓浓邻里情

2023年青岛邻居节昨天启动 持续到10月10日 在社区开展一系列精彩活动

社区是温馨的家，邻居是相亲相爱的“家人”。昨天上午，由中共青岛市委宣传部主办的2023年青岛邻居节正式启动，主会场设在即墨古城，各区市分会场同步启动。记者了解到，今年把青岛邻居节启动仪式主会场设在即墨古城，彰显了厚重的历史与时尚的现代邻里文化和谐之美。当天上午9时30分，不少即墨市民聚集在古城南城门下，喜悦的笑容形成一幅和美的画面。

“邻里故事”感动市民

记者了解到，青岛邻居节缘起于市民提议。自2004年起由市北区一名10岁小女孩提出的金点子开始，历经19年，邻居节从街道试点、全区推广到全市铺开、全省全国推广，不仅成为青岛市永不落幕的百姓节日，更是写入《新时代爱国主义教育实施纲要》等中央重要文件，成为全国基层社区思想政治工作的响亮品牌。

即墨区北安街道新都社区“新都微视”短视频号的创作者向现场观众讲述创作初心，以及如何通过自编、自导、自拍、自演的74部短视频刷爆朋友圈、助力和谐社区建设；社区民警马怀龙、社区志愿者刘晓霞，以46把钥匙和7000个志愿服务积分，讲述用情用力为社区群众排忧解难的真情故事；山东大学人文社会科学研究院院长方雷作为数千名东迁青岛的教师代表，向观众讲述来青5年，如何以专业智慧，服务社会治理、赋能城市发展；以46岁获得国际护理界最高荣誉的“提灯女神”李桂美，组队5年荣获北京冬奥会冰球比赛铜牌的国家残奥冰球队队员代表，在“一长一短”的职业生涯中，将生命之美、奋斗之美展现得淋漓尽致……启动仪式上，四组代表讲述的“邻里故事会”，感动了现场的许多市民。

“百家宴”开席 邻里乐开怀

“咱们同住一栋楼，还是第一次在一起包饺子，真是太高兴了……”邻居节启动当天，在即墨区通济街道观山社区，一场别开生面的邻居节“百家宴”，即将开席。

在居民的喝彩声中，一道道色香味俱全的佳肴一路排开，各色果盘、蛋糕和熟食摆得满满当当。为了亮出手艺，有的人提前一天就开始准备食材。“一年到头说不上句话，此时此刻高兴地聚在一起，包饺子、拉家常，很开心。”一名70多岁的老人激动地拿着手机，拍下视频发给自己的朋友观看。几名正在包饺子的社区老人，拿出了自己的“绝活”，比赛看谁包的饺子花样多……这一幅和谐和美的画面让人感动。

“听说社区要办这个‘百家宴’，我们几个邻居一人准备了一道菜……”一名参加活动的居民介绍，自己准备的菜是鱼香肉丝，早上特意去市场买的鲜肉，在



2023年青岛邻居节在即墨古城正式启动。

家精心烹制好后拿来让邻居们品尝。62岁的居民胡大妈介绍，通过这个活动，特别能增进邻里之间的感情，社区里的老人平时都忙着照顾孩子，能有这样的交流机会，心里特别开心。

这边“百家宴”吃得热热闹闹，那边文娱活动、手工产品展销和志愿者服务办得有声有色，书画表演、舞蹈表演，既丰富了居民的精神文化生活，提高了居民的审美，又让这场“百家宴”多了文化气息。

邻居节活动持续到10月10日

青岛邻居节启动仪式主会场上，四组嘉宾送上“里”“仁”“为”“美”四个字，诠释了邻居节的真正内涵，表达了对以德为邻、与邻为善、互信互助新型邻里关系的无限期许。仪式现场，主持人通过大屏幕与西海岸分会场、城阳分会场、莱西分会场进行视频连线。分会场启动仪式上，各区市组织开展包饺子、发倡议、非遗展演、红色宣讲、趣味运动会、道德积分兑换，各有特色、精彩纷呈，吸引社区居民热情参与。来自青岛十区市的代表依次登场，以城市更新为主题，讲述城市发展变化，向全市人民发出邀请。

据了解，2023年青岛邻居节活动从9月26日开始，一直持续到10月10日，为期15天。期间，邻居节将扎根城乡基层、立足社区楼院、围绕重点任务，结合中秋国庆双节，搭建群众乐于参与、便于参与的邻里活动平台，组织群众喜闻乐见的邻里活动，弘扬崇德尚礼的优良传统，传递邻里相亲的温暖情谊，使社区更有暖意、城市更有温度、市民更有幸福感和归属感，不断推动社会主义核心价值观融入居民日常生活。

链接

当邻居节“遇到”黄河大集



即墨居民逛黄河大集。

熙熙攘攘的人群中，交谈声、叫卖声……谱写出了一首热闹非凡的生活交响曲。水果、海货、衣服……交织成了一幅美丽富足的幸福图景。9月26日上午，在青岛市邻居节启动的同时，“金色即墨”秋季黄河大集在即墨古城火热开集。现场20余家农产品企业、食品企业“出摊纳客”，千余款商品惊喜促销。即墨老酒、金口芹菜、淄湾黑蒜、田横海米等即墨众多特产“一站式特惠购”，吸引了众多市民前来赶集。

黄河大集为市民呈上品类繁多的名牌产品，吸引了大批客商前来探寻、尝鲜，促进了集市交易。在即墨妙芝粽子摊位前，摊主刘妙芝忙得不亦乐乎，她一边不停地摆放货品，一边笑着告诉记者：“黄河大集为我们提供了一个很好的展销平

台，让更多的市民朋友了解到我们的品牌。我们家的‘八宝粽子’都是现包的，个个馅料饱满，优惠促销力度大，很快就卖光了。”在即墨面塑花饽饽摊位前，一对夫妻正带着孩子了解相关知识。“透过花饽饽，我仿佛看到庄户人家的浓浓乡情，感悟到当地绚烂质朴的乡土文化。我觉得黄河大集活动挺好的，带着小孩来走走看看，非常有意义，希望这类活动能多一些，让我们老百姓能更好更深入地了解非遗文化。”市民王延亮说。

本次活动聚焦即墨农产品、山东手造、文化文艺产品、非遗产品等本地特色，开展各类特色鲜明、内容丰富又充满烟火气息的参观体验活动。参展商纷纷表示，非常荣幸能够受邀参加这次“金色即墨”秋季黄河大集活动。通过本次大集，让本土文旅企业产品销售渠道得到了更广泛的拓展，也让更多人进一步了解了非遗知识。

自“黄河大集”系列活动开展以来，即墨区深入挖掘本土资源，充分发挥青岛直播电商数字经济产业园、青岛和晟跨境电商产业园、1898新媒体产业园等电商平台服务功能，聚焦即墨区纺织服装、非遗手造、特色农产品等优势产业，发展直播电商新业态，形成聚集效应，为全区提振消费、惠民增收助力。截至目前，即墨区共举办“黄河大集”系列线上活动、线下市集1360余场，货物销售额超27.6亿元。



青岛邻居节市南区分会场的文艺表演。



青岛邻居节市北区分会场上的“百家宴”。



今年崂山区邻居节增设睦邻新风市集。



居民在西海岸新区邻居节上感受辛安剪纸的魅力。

精彩分会场

市南区:邻里聚一堂 共享好时光

9月26日上午，市南区在香港花园紫荆花广场举办“崇德尚礼·古韵新潮——笙馨同音 友睦市南”2023年青岛邻居节市南区分会场启动仪式。本届邻居节以“崇德尚礼·古韵新潮”为主题，分为“邻里情浓，四海皆亲”“有邻有趣，因爱而聚”“有幸相遇，共赴美好”三个板块。

活动在京剧《梨花颂》柔美悠长的曲调中拉开序幕，相声《邻里之间》通过通俗的语言和身边的小事，展现了市南区守望相助、情谊深厚的邻里关系。在“有邻有趣，因爱而聚”篇章中，四对好邻里讲述了生活中互帮互助的典型故事，并互赠了礼物，展现了“远亲不如近邻”的生活缩影，守望相助的亲情已在全

区生根发芽、结出硕果。启动仪式同时上演了反诈宣传节目《青花瓷》，通过生动诙谐的表演，积极宣传反诈知识，增强居民防范意识。在“有幸相遇，共赴美好”篇章中，社区互助志愿者、文明引导志愿者、守护环境志愿者代表进行了表态发言，大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，凝聚了文明向善的精神力量。

自2016年以来，市南区已经成功举办6届邻居节主题活动，进一步密切邻里关系。随着邻居节文化内涵的不断丰富，市南区将文明实践、志愿服务、居民文明素养提升等精神文明建设内容融入其中，不断加强各类典型选树，让崇德向善的力量在市南区蓬勃生长。

市北区:30余场活动 拉近“邻”距离

9月26日，2023年青岛邻居节市北区分会场启动仪式在海伦广场举行。在这片青岛邻居节的源起之地上，六大板块活动精彩上演，让睦邻友好的文明传统赓续传承。

当天一大早，邻居们的欢声笑语就已经充满了海伦广场，在趣味运动会现场，一项项有趣又有爱的活动持续开展，邻居们互相搀扶、相互协助，共同完成比赛项目。海伦广场中心舞台上，稚嫩的童声唱响《卢沟谣》的经典红色旋律，开启了一场精彩亲民的文化惠民演出。演出分“敬邻”“睦邻”“助邻”“享邻”四个篇章，吸引了300余名居民观看。伴着舒缓的音乐，舞台大屏幕上演历届邻居节的精彩瞬间轮番呈现，海伦路社区居民端着在社区食堂包好的饺子、制作的月饼等美味佳肴

来到舞台前的餐桌旁，与现场嘉宾和邻居们畅叙邻里深情，一同享受这场暖意融融的邻里“百家宴”。

与此同时，两场“大集”也热闹开场。文化大集暨“黄河大集”进社区活动现场，精巧的铜艺、华美的凤冠、活灵活现的面塑……身怀绝技的民俗艺人现场展示非遗文化，让居民体验传统民俗，感受传统文化。来自德国、阿根廷、也门等国家的留学生受邀来到现场，被中国传统民俗文化深深吸引，纷纷驻足在民俗展位前，体验亲手制作的乐趣。

邻居节期间，市北分会场计划开展30余场活动，将新时代文明实践、美德信用建设、美德健康生活等精神文明建设和基层思想工作贯穿融入邻居节全过程、各环节。

崂山区:今年邻居节 更加新潮了

9月26日，在崂山区北宅街道青云台社区，2023年崂山区邻居节暨北宅街道邻居节正式开幕。启动仪式上，青岛市最美家庭代表苏瑞雪宣读了《邻里文明倡议书》，现场还开启“温暖崂山”邻里故事征集等主题活动。

今年崂山区邻居节依托线上平台，以“我与邻居的温暖小故事”为主题，发起“温暖崂山”邻里故事征集活动。居民可以用文字或短视频形式，讲述发生在身边的和睦友好的邻里间暖心小故事。通过全民参与讲述邻里故事，展现崂山区新时代邻里和谐氛围，让邻

里相伴、守望相助理念成为共同认知和行动自觉。此外，今年邻居节在往年基础上增加了新潮元素，启动仪式现场同步启动了睦邻新风市集。市集设有北宅好品品鉴区、传统文化体验区、便民服务区、邻里互换区四大板块，营造充满人情味的大集氛围。

在此后的半个月里，2023年崂山区邻居节暨北宅街道邻居节还将持续开展“邻聚力”趣味运动会、特色文体活动进社区、“邻里情”爱心送餐等丰富多彩的主题活动，丰富居民生活，增进邻里感情，营造和谐氛围。

西海岸新区:众人齐动手 共品饺子宴

9月26日上午，西海岸新区辛安街道“辛安云集”一条街人头攒动。在这里，“崇德尚礼 古韵新潮”青岛西海岸新区邻居节活动拉开序幕。启动仪式上，中国好人、省级道德模范、省级文明家庭获得者、西海岸新区斑马救援队队长刘洪海向全体居民发出倡议，倡导争当和谐邻里，共创文明幸福家园。

现场举行了文艺展演、饺子宴等互动参与性强的活动，还有辛安剪纸、家风家训、山东手造铜贝螺钿、海青花馍展示，以及非遗面塑、草编、皮影戏等传统技艺的演示等，尽显“古韵新潮”，进一步激发了居民邻里之间的亲情、友情、真情，拉近了邻里距离。“大娘，您包的饺子真好看，圆鼓鼓的。”

“饺子开锅喽，大家来尝尝！”……活动现场，居民和志愿者们一边听着主持人对饺子文化背景的介绍，一边齐心联手包饺子、煮饺子，然后一起品尝、交流，共同感受新区邻居节的热热闹闹。“邻居节太有意思了，活动非常多，孩子玩得也很开心。”辛安街道居民王大娘高兴地说。

值得一提的是，启动仪式结束后，西海岸新区将持续开展为期15天的邻居节系列活动，包括“党的声音进万家”系列宣讲活动、“最美社区人”系列典型选树活动、“德育新区”文明实践系列活动、“文化进万家”系列文化活动、“多彩新区”邻居节系列活动等，旨在鼓励居民走出家门、互动交流、守望相助。